

# 百年老校育新苗 “尚志”体系润童心

## 新会实验小学以“尚志教育”体系践行“五育并举”



学校操场上，田径队的同学们在塑胶跑道上尽情奔跑，实心球队的运动员们认真反复练习动作要领；音乐室里，合唱队的一曲《如愿》唱出了对美好生活的感恩，蓬勃的朝气让人动容；美术室内，葵艺特色课程如期而至，大家修剪着葵叶，以实际行动传承非物质文化遗产；在不远处的“未来教室”，另一群学生正通过图形化编程，尝试设计简单的智能机器人……

每逢周五下午，新会实验小学的“尚志”多元课程就会精彩开展，校园内热闹非凡，“五育并举”的现代教育新画卷生动展现。近20个全校性特色班，再加上每个年级4个自选兴趣班，多姿多彩的“尚志教育”体系就如同一个教育“超市”，让学生自主“走班”，在文艺、体育、劳动等广阔领域中发现自我。当教育供给变得丰富且可选择，学生的内在动力也真正被点燃。

“把百年的文化根基，与面向未来的创新能力结合起来，就是我们‘尚志教育’的追求。”校长梁荣照道出学校的育人理念。

这所创办于1906年的百年老校，勇敢直面“双减”政策实施后的核心挑战，积极探索从“单一教学”向“全人培养”转变的创新实践路径。百年老校正青春，新会实验小学以一套成熟的“尚志教育”体系回应时代之问，用五育并举的扎实行动，诠释着“家门口好学校”的真正内涵。

文/图 江门日报记者 钟玲玲

### 学校档案

#### 百年文脉凝练“尚志教育”学科融合提升育人质量

新会实验小学的文脉，可以追溯到清朝光绪三十二年的“文懿家庙”。从何氏家族兴学育才的祠堂，到今日的现代化省级名校，变的是不断扩大的校园与升级的设施，不变的是对“崇尚读书，人才辈出”初心的坚守。

百年传承提炼出“尚志”内核——崇尚志向、培养志趣、磨砺意志。“尚志教育”不是一句口号，而是一个有理念、有路径、有载体的完整育人系统。它具体展开为五大支柱研究：“尚贤志士”的团队管理、“德尚志远”的德育建设、“尚文志学”的课堂教学、“尚艺志趣”的课程建设以及“崇德尚志”的校园文化。

“尚志多元课程”是一体化的闪耀名片。每周固定时段，学校为学生提供涵盖尚文、尚作、尚美、尚善等多个维度的数十门特色课程。值得一提的是，新会实验小学以“尚志教育”为核心的教育改革并非孤立的课堂调整，而是从教学理念到课程结构的系统性重塑。在“双减”政策背景下，学校将国家课程、活动课程、主题课程深度融合，形成“三维课程体系”，构建起劳动、体育、美育和科技创新教育有机融合的多元课程体系，确保每一个孩子都能在夯实文化基础的同时，获得自主发展和社会参与的机会。这种课程体系打破了学科壁垒，实现知识“跨界”与成长“无界”。

### 校长寄语

“我们坚信，真正的教育，不仅是知识的传授，更是对‘志’的唤醒与滋养，让每个孩子都能找到人生的方向，成长为有理想、有本领、有担当的时代新人。打造尚志教育，我们将持续以课程建设为基石，以教师队伍为核心，以家校协同为纽带，坚守‘打造尚志教育，成就尚志人生’的办学理念，深耕教育沃土，培育时代新苗，丰富教育内涵，提升育人质量。”校长梁荣照对于学校发展充满信心。



←新会实验小学“以审美教育为核心”，注重培养学生对艺术的兴趣、爱好及情感。



↓新会实验小学大力推进信息科学与人工智能的深度融合，激发学生科创热情。

→新会实验小学在今年新会区中小学生田径运动会上表现亮眼。  
学校供图

### A 劳动教育奠定基础 以劳树德赋能润心

实验小学将劳动教育视为“五育”融合最坚实的基座，构建了层次分明、覆盖全面的实践体系。如低年级学生从整理书包、清洁教室开始，树立“自己的事情自己做”的意识；中高年级则逐步参与家居清洁、厨艺实践乃至社区服务。同时把劳动教育渗透在传统节日里，充分利用每一个传统节日让学生感受节日意义的同时，得到一次劳动体验；把非遗项目带到劳动课堂中，如特邀国家级非遗

代表性传承人廖惠林及其团队进校授课，并安排本校教师前往工作室系统进修，旨在将这一本土文化瑰宝转化为持续的校本课程资源。

更具创新性的是跨学科项目化学习。“小学学科中，语文、数学、科学、道德与法治、综合等多个学科都是小学生劳动教育的教材。在日常教学中，我们会把劳动教育贯穿到各学科中开展，更能体现出课程的宽度与广度，打破了教材单一性的特点。”

学校政教处主任胡焕兰告诉记者。如数学课让学生尝试动手制作学具；语文学科学习了《花钟》后，老师会带领学生亲自制作“花钟”；科学课上，则让同学们自主设计种植实验等。

学校的劳动基地是同学们的“试验田”，“花草种植齐体验”活动在这一方小小天地里生根发芽。“每天我都来这里照顾小植物，看到那嫩绿的叶子，我就觉得开心。我还利用课余时间去学了不少新会柑种植知识。”

四年级学生聂嘉明笑着说。

值得一提的是，学校设计了各种徽章来丰富劳动教育评价方式，有“自理小能手”“环保小卫士”“烹饪小能手”“护绿之星”“劳动小达人”“劳动创造奖”等，通过推进“阶段递进式”劳动评价体系，全方位、多角度衡量学生的劳动观念、劳动能力、劳动情感和劳动品质，激励学生在辛勤劳动、出力流汗中体悟“劳动最光荣”的道理。

### B 体育艺术双翼驱动 构筑全面发展的核心支撑

教育的终极目标是“人”的全面发展，新会实验小学的特色教育，深深植根于地方文化的沃土，并敏锐地对接未来社会需求。尤其是体育方面，该校有传统传承，也有创新发展。

每日上午7时至7时40分、下午4时15分至5时10分，新会实验小学运动场都会特别热闹。田径队、篮球队、排球队等多个体育社团都动起来了，同学们在老师的带领下进行科学、系统的专业化训练，以对接更高水平的竞赛。在今年的新会中小学生田径运动会上，实验小学健儿表现亮眼，在短跑、中长跑、实心球、垒球等多个项目中取得佳绩。而日常的课间舞和武术操，更讲究人人参与，是集体育锻炼、心理调节、美育熏陶和团队建设于一体的综合性育人活动。

“很开心可以参加学校实心球项目训练，我不仅练出了力量，更懂得做事就像投掷，沉下心打磨细节、找对节奏，就能突破难关。现在不

管学习还是做事，我都带着这份韧劲。”五年级学生郑伊婷表示。

目前，新会实验小学已建立起全面育人的体育特色教育体系，让学生拥有强健体魄的同时，塑造挺拔的精神气质。“学校体育特色办学模式是将田径文化、课程、训练、竞赛等融入学校教育的方方面面，从而实现‘以体育人、特色兴校’的目标，其成功标志不是培养了多少冠军，而是让每一位学生都能在体育活动中找到乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”学校体育科组组长钟爱屏介绍道。

在艺术教育方面，学校音乐、美术科组坚持“以审美教育为核心”，注重培养学生对艺术的兴趣、爱好及情感。通过开展合唱、管弦乐、绘画等“尚志”多元课程活动，逐步引导学生发展爱好，形成显著特长；通过特长实践活动，帮助和引导每一位学生在多元课程的学习过程中掌握1—2项艺术特长，让学生的天赋得以发展。近年来，该校开展了各



学校把新会葵艺等非遗项目带到劳动课堂中。

种丰富多彩的校园文化生活，为学生营造积极向上、健康文明的校园文化氛围，学生参加市、区各项艺术类比赛，获奖人数超过3000人次。

### C 科技创新赋能教育 打造面向未来的学习生态

作为全国信息技术实验学校，新会实验小学大力推进信息科学与人工智能的深度融合，构建“智慧校园+AI编程+科学实践”三位一体教育模式，为学生打造面向未来的教育环境。

在学校的“未来教室”中，智能教学系统能够实时分析学生的课堂反应，为教师提供教学调整建议，并通过大数据分析，为每个孩子提供个性化学习方案。学校还建立了AI体验区，展示机器学习等前沿技术的应用场景，让学生在日常校园生活中就能感受人工智能的魅力。

在学校的信息技术课堂上，编程教育已从传统的计算机操作升级为人工智能编程学习。五年级以上的学生开始接触图形化编程，通过简单的拖拽指令训练计算思维。学生们在课堂上体验人脸识别程序的编写、设计智能对话机器人，甚至尝试训练简单的机器学习模型。这种前沿的学习内容极大地激发了学生的兴趣。

学校还成立了AI创客社团，小成员们在这里开展智能小车、智能家居系统等更有挑战性的项目。在社团活动中，学生们以小组协作方式完成从构思到原型开发的全过

程，不仅提升了编程能力，还培养了工程思维与团队协作意识。指导教师发现，许多学生在项目实践中展现出超乎预期的创造力和问题解决能力，尤其在调试智能小车避障功能或优化语音识别准确率时，能主动查阅资料并进行多轮迭代改进。这种基于真实任务的学习方式，让学生将理论知识与实际应用紧密结合，真正实现了从“学技术”到“用技术”的转变。

“学校的编程课很有趣，我们还可以组队做小发明、小实验，在好玩之余也让我感受到科技的力量。我

### 新会区平山小学举办第二届冬季亲子游泳赛 泳池激荡 亲情浪花

江门日报讯（文/图 记者/简琳）近日，新会区平山小学在该校游泳馆举办第二届冬季亲子游泳联谊赛，旨在通过体育竞赛的载体，搭建亲子互动平台，展示学校体育特色教育成果，营造积极健康、和谐向上的校园文化氛围。

比赛当天下午，游泳馆内气氛热烈。发令声响起，泳池碧波激荡，84对亲子选手依次入水，展开紧张而温馨的接力角逐。小选手们身手矫健，家长们默契配合，泳池中你追我赶，看台上助威声此起彼伏，充分展现出团结协作、奋勇争先的精神风貌。

据了解，多年来，平山小学坚持“德育为首，五育并举，创建特色”办学模式，将游泳教育作为特色发展的突破口，积极推广群众性游泳运动。学校配备标准化恒温游泳馆，将游泳课程全面纳入体育教学体系，并在此基础上选拔苗子组建校队，形成“普及与提高相结合”的发展路径。据悉，平山小学游泳队成立已逾50年，在各级赛事中屡创佳绩，彰显了学校特色教育的扎实成效。

“与首届相比，本届比赛低年级学生参与比例明显提升，家长的支持力度也更大了。”平山小学游泳队主教练郭彭鹏表示。

多位参赛家长纷纷点赞此次活动，“学校举办这样的活动非常有意义，孩子不仅掌握了游泳技能，更变得阳光、自信、有毅力。这让我们对‘五育并举’有了更直观、更深刻的理解。”



比赛气氛热烈昂扬，选手们身手矫健。

### 睦洲镇睦洲小学举办第三届校园艺术节 艺彩校园童心绽放

江门日报讯（文/图 记者/钟珍玲）为丰富校园文化生活，给学生搭建展示艺术才华的平台，近日，睦洲镇睦洲小学举办第三届“艺彩校园，童心绽放”校园艺术节系列活动，各年级分专场开展特色艺术活动，尽显学子风采。

舞台上，一、三年级的同学们带来了精彩的粤语歌专场表演，孩子们身着可爱的演出服，用稚嫩却饱含热情的嗓音演绎了多首经典粤语童谣和流行金曲。从《生命有价》的温柔婉转，到《真的爱你》的元气昂扬，熟悉的旋律搭配灵动的肢体动作，不仅展现了粤语歌曲的独特韵味，更让观众感受到了低年级学子的天真烂漫与艺术热情。

二年级专场聚焦经典诵读，开启了一场传统文化盛宴。同学们以班级为单位，依次呈现《三字经》《弟子规》《古诗词联诵》等节目。他们或齐声吟诵，或分角色演绎，抑扬顿挫的语调、富有仪式感的队形变换，将传统经典的韵律美与内涵美展现得淋漓尽致。

五年级的诗文朗诵专场更具思想深度与情感厚度。学子们选取爱国主题、古诗词经典，结合配乐，融入情景表演，用饱满的情感诠释《少年中国说》的壮志豪情，用细腻的语调诉说《我们的李白》的唯美意境，彰显了高年级学生对文学作品的深刻理解与表达能力。

四、六年级个人才艺专场，舞台成了学子们的“个人秀场”，节目形式异彩纷呈：美妙的歌声、悠扬的吉他演奏、俏皮灵动的民族舞、铿锵豪迈的演讲、行云流水的书法和国画展示……自信大方的表现赢得台下阵阵掌声，充分展现了高年级学生多元的艺术特长与蓬勃向上的精神风貌。

“通过活动，我们既为学生提供了展示自我的舞台，也让校园浸润在浓厚的艺术氛围中，真正实现了以艺育人、以美润心的育人目标。”校长梁彩琼介绍道。



同学们自信地登上学校艺术节舞台，歌唱幸福童年。